ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 🕼 13505805555

2025年10月10日 星期五 乙巳年八月十九

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第23167期 今日8版





习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

**新华社北京10月9日电** 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。

分别增长10.1%和40.2%。

次,同比增加85.5%。

前就已基本售罄。

本报讯(记者 陈颖丹)国庆、中秋"双节"假期圆满收官,我市旅游市场交出亮眼"成绩

各县(区)旅游接待量均表现亮眼。其中,普

单"。据市假日办统计,假期8天全市累计接待游客约230.5万人次,同比增长18.0%。

陀区以103.7万人次的接待量领跑,定海区、岱山县、嵊泗县分别接待82.0万、27.8万以及17.0

万人次。游客结构持续优化,省外游客成为绝对

主力,占比进一步提高至61.8%。客源地主要集

中在上海、江苏、安徽等周边省市。假期累计接待旅游团队2317个、团队游客27681人次,同比

既聚"流量"又赢"留量"。数据显示,"双

节"期间舟山过夜游客占比高达66.3%,较今年

"五一"假期大幅提升。全市住宿单位住宿登记

人次达60.5万人夜,同比大幅增长。其中,高品质住宿更受游客青睐,全市191家旅游饭店和精

品民宿平均出租率达到65.3%,高于全市平均约

普朱区域累计接待游客87.4万人次,同比增加

42.5%;普陀山(含洛迦山)接待游客39.8万人

次,同比增加11.6%;朱家尖接待游客47.6万人

到或接近60%。东极10月1日~6日的船票,在节

系列文旅体活动与惠民举措,举办文旅体活

动374场次,出台惠民举措20项,进一步丰富了

游客体验,释放了消费潜力。"浙BA"舟山主场比赛打出促销"组合拳",朱家尖至普陀山

客船开展"接好运"抽奖活动,岱山东海郊野

公园、磨心谷门票免费,嵊泗发放金秋消费

券、旅游团队消费券。各地还通过"场景+内

容"创新,进一步满足游客品质化、个性化消

嵊泗诸岛、东极、衢山等小岛旅游也备受欢迎。10月2日~6日,各岛精品民宿的出租率均达

此外, 假期我市文旅部门精心策划了一

海岛游依旧是旅游热门选择,主要旅游岛接待游客128.6万人次,同比增长49.4%。其中,

采自南海1522米海底深处的十五运会"源火"昨被引燃,"源火"采集装置由位于舟山的浙江大学海洋学院和东海实验室科研团队参与攻关

# 深海逐梦 燃冰成炬

此次在超深水海底火种采集实现了全球大型综合运动会历史上的突破

□记者 **陈斌娜 宓妤霖** 通讯员 **高楚清** 

本报讯 采自深海中的"冰",化 为圣火台上的"火"。昨天上午,第十 五届全国运动会和全国第十二届残 疾人运动会暨第九届特殊奥林匹 克运动会火种采集仪式在广州南 沙区举行。粤港澳三地代表共同引 燃这簇采自南海1522米海底深处 的火焰,在场嘉宾见证了这一"冰 火"奇迹。

引光入海,燃冰成炬。据新华社报道,此次火种采集实现了全球大程综合运动会历史上的突破,即首次利用深海遥控潜水器集成搭载"可燃冰原位采集分解及引燃装置",在超深水海底远程精准引燃可燃冰获取"源火"。

该装置由广州海洋地质调查局 联合浙江大学海洋学院、海洋精准 感知技术全国重点实验室和东海实 验室科研团队共同攻关。

"'源火'点燃,展现了我国在资源 利用、绿色开发山海资源方面的突破, 更彰显了走向深海、向海图强的决 心。"在现场见证"源火"点燃圣火台, 东海实验室副主任、深海"源火"采火 执行组副组长陈家旺十分激动。

"深海采火,难在'水火相济', 更难在稳定可控。"浙大海洋学院科 研团队副组长、深海"源火"采集保 障组副组长葛勇强博士说。

可燃冰形似冰雪,遇火即燃,燃烧后仅产生二氧化碳和水,堪称清洁高效的"未来能源"。但在深海巨大水压下,可燃冰无法直接点燃。即便火焰燃起,"源火"从海底升至水面需40余分钟,甲烷燃烧产生的水和二氧化碳若无法及时排出,就无







浙江大学海洋学院供图

法实现长时间稳定燃烧。

为此,陈家旺带领团队设计出 小巧的保压采集装置,通过机械臂 精准捕捉冷泉口溢出的可燃冰及伴 生气,再经降压分解、气体干燥处理 等方式,将固态可燃冰转化为纯净 甲烷气源。

历时15个月的上千次测试验证,科研团队终于攻克了深海高压、

低温、黑暗等多重技术难关,首次实现深海可燃冰原位采集与引燃,让 "燃冰成炬"的科学构想化为现实。

9月18日16时48分,南海北部海马冷泉区深海,"海马"号深海遥控 马冷泉区深海,"海马"号深海遥控 潜水器搭载的燃烧室内,一道红光 骤然亮起,随后跃动的火苗冲破黑 暗,呈现了"水火相济"的海底奇观。 葛勇强在科考船控制室内则证了这 一难忘的时刻。

"点火,只是一个开端。"陈家旺说,海底有很多未知的宝藏、未知的物种,有待我们去发现。下一步,科研团队将以此为契机,进一步培育海洋新质生产力、加速海洋领域科技成果的转化。

>>>相关报道详见第7版

# 中央政法委发布今年二三季度见义 勇为勇士榜

### 跳海救人的杨小平王裕斌上榜

□记者 虞仁珂

费需求。

本报讯 中央政法委昨天发 布2025年第二、三季度见义勇为 勇士榜。根据网络关注度和各 地各单位依规确认、推荐进行综合评审,共有69位见义勇为 勇士光荣上榜。其中,就有舟山的杨小平、王裕斌。

时间倒回到今年8月5日晚9时许,在东极镇东福山岛开海鲜店的王裕斌突然听见有人大声呼救。他定睛一看,发现有2个人正在海里扑腾。原来,当晚有一群上海游客在海边游玩时,其中2人不慎落海,情况十

一跃跳入海中。几乎同时,同样 发现有人落水的杨小平也跳入 了海里,他们奋力游向落水人 员。由于海浪汹涌,他们带着被 救人员难以靠岸,4人一度在海 里浮沉。最终,在岸上群众的协 助下,4人安全上岸。

增长18%

游

过

夜游

客占比:

均

我

接待游客约230

"当时海上风力有9到10级, 粮蛮大的。这2名游客是第一次 到东极玩,离海太近被浪卷进 去了。我们下去救的时候,其中 1名女游客已经被浪闷在了水 下,如果再晚一步可能就要淹 死在海里了。"王裕斌表示。

据悉,这已经不是两人第一 次下海救人。他们表示,今后再 碰到类似的事情还会毫不犹豫 地出手相助。

### 依托舟山海洋特色深耕细分领域

# "遨拓"水下机器人"游"向全国市场

"985"行动新实践 民营企业新动能

□记者 黄燕玲

本报讯 近日,舟山邀拓海洋工程技术有限公司(以下简称"邀拓")执行董事沈勤特意从上海赶来,参加由浙江海洋大学领衔申报的"尖兵领雁+X"科技计划探讨会。该计划的其中一个项目主攻海洋智能

物联与新能源技术研究和应用。作为团队中唯一的民营企业,"邀拓"主要负责参与其中的多关节多功能水下自主巡检机器人研究,为项目的水下检测保驾护航。

今年是"遨拓"落地舟山的第10年。"前些年,我们的年销售额稳定在2000万元左右,今年随着业务的进一步聚焦,相信销售额会有大幅增长。"沈勤表示。

长。"况鱽表示。 在沈勤看来,10年前选择舟山, 是"邀拓"作出的一个明智决定。当时,全国水下机器人产业已逐渐形成了"北青岛、南深圳、东上海"三大核心集群,各自依托本地科研、产业和政策优势,发展出差异化特色。其中,上海作为全产业经集成与、工核业级应用成熟、金融与国际化等水域的"邀拓"之所以"舍近",主要看中了舟山在海洋经济和海洋电子信息产业发展上,拥有

的无限潜力。

"作为海洋智能装备企业的决策看。企业的决策看。企业初的决策。",我们在企业初创期,舟山宽度是一个很好的发展点。"沈定国是是一个相对的发展,当即决定国际,其作为。落地舟山后,"邀列的国际"的大舟山海洋特色,把全系列的组分下机器人研发转到了特定第2版▶

## 作为千岛之城,如何打通海岛居民、海上作业人员的"生命通道",舟山全力探索一

# 构建"海陆空"立体急救网络

#### 重大改革进行时

□记者 岑瑜

海上作业突发状况,怎么办? 台 风天,小岛居民突发急症,又该如何? 面对特殊的地理环境, 近年 来舟山持续推进基本公共服务一 体化,致力于打通群众的"生命 通道".

我市卫健部门联合应急、海事、 交通、海经、海警、财政等部门,创新 构建"海陆空"立体急救网络,提升 海岛医疗救援响应速度和效率,增 强重大突发事件处置能力。

2023年以来,全市共开展航空 救援56次、随船出海医疗救援73次、岛际转运等海上医疗任务2278次, 有力保障了海上航运安全与海岛居 民生命健康。

#### 【改革故事】

海陆空接力,成功救助 受伤渔民

9月9日,56岁的船员老林在舟山医院进行了二期创口缝合术,并将于近期进行骨折内固定第二期手术。他是我市构建"海陆空"立体急救网络的受益者之一。

9月1日早晨6时56分,市应急管理局接到中国海警局直属第二局的通报,在东海洋面作业的"浙龙港渔05828"船上,56岁的温州籍渔民老林被缆绳击中,左腿粉碎性骨折并陷入昏迷,情况危急。接报后,市应急管理局和省航空救援中心立即启动响应机制。

事发海域位于舟山备勤基地 240海里外。当天上午10时08分,海 警船接上老林后高速驶向目标海 域。下午2时59分,直升机携医护人 员从舟山备勤基地起飞,于下午4时 25分抵达海警船所在处,顺利交接 伤员。医护人员同步实施急救措施。 下午5时25分,直升机落地舟山人员 定即将老林转到救护车上,送入急查 诊科。经过约半个小时的相关检查 后,老林被推进了手术室。

舟山医院骨科副主任医师何仕 辉告诉记者,当天老林的手术很顺 利。医护人员对伤口进行了清创,并 用外固定支架临时固定骨头。"9月9 日,我们对伤者进行了创口二期缝 合术,计划在近期进行二期骨折内 固定手术。从目前来看,伤者的膝关 节也能活动,等伤口长合后我们将 拆除内固定支架,再对伤者开展康 复治疗。"

何仕辉表示,像这类船员在海上受开放性创伤,如果救治不及时,可能出现难以控制的创口感染,若肢体坏死还可能截肢,甚至危及生命。此外,这类伤害最常见的后果就是伤口感染后导致愈合不理想,"像这名伤员如果时间拖得久,感染肯定会更加严重。"

这次救援突破了此前直升机海 上救援半径180海里"禁区"。相较渔 船自身返港,"海陆空"无缝衔接使 救援时间缩短了近16个小时。舟山 医院的相关数据显示,今年截至目 前,该院共参与空中救援19起,送到 该院的伤者共有12人。

下转第2版▶

## 总投资21亿元,引进11家企业

## 普陀万洋海洋生物食品 产业园冲刺交付

□记者 **翁青青** 通讯员 **胡凡 蔡璐洁** 

本报讯 近日,位于普陀展 茅街道梁横区块的普陀万洋海 洋生物食品产业园建设现场, 塔吊林立、车辆穿梭。目前,该项目已完成总工程量的90%,进入交付前的冲刺阶段。

俯瞰园区,总建筑面积约28 万平方米的产业园轮廓宏伟。 首批次工程涵盖人才公寓面积的 党工程涵盖人才公寓面 中央食堂和商业中心,建筑足入理 约3.4万平方米,可满足入强 企业餐饮、住宿等基础定制 房,建筑面积达4.8万平方程。 目前,第一、第三批次工程底外 局,第二批次工程正进行外境 行;释足批版工、预计12月交 付使用。

"这个月起,企业可陆续进

场装修,预计明年三四月份逐步投产。"该产业园项目总经时度,资产业园项目总经付,项目系统,为保障顺利交付,项目采取前置准备工作,交付,项目来取优先需求。同时,通过强化的验收整改需求。同时行平实证强化作业、统筹人力资源保可通过强化作业、统筹措施工三项措产。针对确保口题,有序推进。针对通过定相关对的供应链波动用,可目的也已提前锁定相关对。保障施工连续稳定。

据悉,该产业园总投资约21亿元,重点集聚海洋生物技术、食品与医药加工、保健品生产、自动化机械制造、产品包装、电商及冷链物流等上下游企业,构建完整的大食品大生物产业生态,推动普陀相关产业向智能化、绿色化、高端化转型。目前,园区招商工作已全部完成,成功引进11家企业。